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TRABAJO 2. FUERZAS

1. Identificación de preconcepciones y errores conceptuales

El análisis del mapa conceptual propuesto sobre FUERZAS permite identificar las siguientes preconcepciones:
· Las fuerzas son magnitudes vectoriales definidas por el módulo, la dirección y el sentido. ¿Y el punto de aplicación?

· Si la resultante –suma de las fuerzas que actúan sobre un cuerpo- es cero, el cuerpo está en reposo. ¡O en movimiento rectilíneo uniforme!

· Las fuerzas producen en los cuerpos cambios de velocidad (¿siempre?)

· Los cambios de velocidad, en cuerpos elásticos, producidos por fuerzas, cumplen ¡la ley de Hooke!
· Las fuerzas se miden con dinamómetros. ¿Siempre?

· Las fuerzas son interacciones. Sólo se expresan la gravitatoria y la electromagnética. ¿Y la nuclear?
· No se hace referencia a las 1ª y 2ª leyes de Newton, ni se cita el concepto aceleración
2. Propuesta de intervención

En primer lugar, debemos establecer el nivel de formulación que se desea trabajar. No es lo mismo enseñar el concepto de fuerza a alumnos de ESO (primer o segundo ciclo), de Bachillerato o de Universidad. Considerando el mapa propuesto, podríamos situarnos en el segundo ciclo de la ESO.

En segundo lugar, con el fin de generar conflictos cognitivos en el autor o autora del mapa propuesto, se sugieren las siguientes actividades:

· Si aplicas la misma fuerza F sobre el objeto representado en la figura adjunta, ¿causará los mismos efectos en el caso A que en el B? Predice qué ocurrirá en cada caso. ¿Crees que la Fuerza, como magnitud vectorial que es, queda definida sólo por su módulo, su direccíón y su sentido? ¿Es necesario considerar además su punto de aplicación?
· Es difícil imaginar una situación en la que la fuerza de rozamiento sea despreciable o nula. Supongamos que nos encontramos en una pista de hielo y que impulsamos un objeto situado sobre la superficie helada. Analiza todas las fuerzas que actúan sobre el objeto durante su deslizamiento (no se mantiene el impulso inicial). Halla la resultante de todas ellas. Analiza qué movimiento lleva.
Repite la misma actividad suponiendo que estamos en el espacio exterior en un viaje espacial al planteta Marte. ¿Cómo se impulsa la nave? ¿Cómo disminuye su velocidad? ¿Cómo cambia su dirección de movimiento? Analiza las fuerzas que actúan en cada caso y expresa tus conclusiones. 

· Coloca el colchón de tu cama, asegurándote de que pueda moverse lateralmente. Aplica una fuerza pequeña sobre el lateral del colchón. Aumenta progresivamente la fuerza y describe qué ocurre durante tu experiencia. ¿Puedes justificar lo que ocurre a la luz de tus afirmaciones en el mapa conceptual sobre las fuerzas y sus efectos?
· Lee un texto relativo a la Ley de Hooke. Revisa tus afirmaciones en el mapa.

· ¿Podrías medir con un dinamómetro el peso de un barco petrolero o la fuerza de atracción gravitatoria entre la Tierra y la Luna?

· Lee un texto relativo a los principios de la dinámica de Newton y al concepto de aceleración.

Por último, convendría recordar las reglas a seguir en la construcción de un mapa conceptual, especialmente en relación al orden jerárquico e inclusivo de los conceptos y a su representación gráfica: vertical, de mayor a menor jerarquía.
3. Mapa Conceptual alternativo
Se adjunta una propuesta alternativa que estimo válida en este nivel de formulación:
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