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COMENTARIOS DEL MAPA DE MOVIMIENTO

Milagros ¿El movimiento cambia la aceleración? Yo creo que los dos conceptos están muy relacionado, es más lógico pensar que si hay aceleración hay movimiento, y no tiene por que darse el sentido contrario. Más bien consideraría la aceleración como una característica del movimiento y no como su causante. Por tanto sería la fuerza quien cambia la aceleración y no el movimiento, que está (o no) acelerado.
Juan Pino: Propone relacionar directamente el concepto de movimiento y con velocidad y aceleración y no hacerlo a través de la fuerza como tenía en un origen. E invertir la estructura jerárquica que parta de la fuerza como generadora del movimiento. Y no el movimiento como producido por la fuerza. Completamente de acuerdo en el orden, aunque no en la relación de conceptos, ya que quien modifica la velocidad y la aceleración es la fuerza y por tanto genera movimiento. El movimiento está descrito por esas características (velocidad y aceleración), pero creo que ni modifica la velocidad ni produce la aceleración.
Yvia: Sugiere buscar palabras que relacionen de mejor manera los conceptos. Creo que tiene razón, pero me resulta difícil encontrar los enlaces en el mapa, ya que no me gustaría que estuviera muy recargado, creo que para que bueno ha de ser simple, con pocas ideas y muchas relaciones. He cambiado sobre todo el SIN/CON por nexos con verbos.
Se podría agregar el nombre de los tipos de movimiento, así todos manejaremos las mismas categorías. Me parece muy coherente, pero eso me sugieres si debo de establecer nuevas relaciones con los nombres de los movimientos y los conceptos anteriores de velocidad y aceleración, o si estas relaciones ya están implícitas en las anteriores.
Luis: Propone simplificar la estructura del mapa, para ello sugiere una configuración inicial en la que el concepto de fuerza no tome tanto protagonismo. En la línea de la propuesta de Juan Pino. Además propone simplificar algunas de las relaciones entre conceptos. En esa parte ya no estoy tan de acuerdo, como decía antes, creo que los mapas han de relacionar pocos conceptos, pero intentando establecer entre ellos el mayor número de relaciones posibles.

María: Ha sugerido una organización diferente, sin quitar ni añadir nada.

Yutnary: Puesto que un cuerpo puede presentar infinitas trayectorias, sugiere cambiar que lo clasifican en por pueden ser.
Agradezco todos las aportaciones y sugerencias, algunas no las he incluido, no por que no estuviera de acuerdo, sino porque no sabía como hacerlo, así que si alguien quiere hacerme alguna otra propuesta concreta, estaré encantada de recibirla. Gracias a todos.



























