ACTA DE LA REUNIÓN DE LA COMISIÓN DE CALIDAD DEL MÁSTER DE FORMACIÓN DEL PROFESORADO DE EDUCACIÓN SECUNDARIA DE LA FACULTAD DE CIENCIAS DE LA UEX CELEBRADA EL DÍA 14 DE JUNIO DE 2010.

Siendo las 5 de la tarde, en la sala de juntas del decanato de la Facultad de Ciencias de la UEX se reúnen los profesores abajo indicados para tratar el siguiente orden del día:

1) Aprobación del acta de la reunión anterior.
2) Análisis y aprobación de las fichas 12b de los diferentes módulos de nuestra titulación.
3) Análisis y aprobación de las fichas 12c de las diferentes asignaturas de nuestra titulación.
4) Indicaciones y acuerdos para rellenar los Programas-Guías Didácticas de las asignaturas.
5) Informe del Coordinador.
6) Tareas a realizar hasta la próxima reunión y fecha de la misma.
7) Ruegos y preguntas.

Los profesores componentes de dicha comisión asistentes son: 

Mª Isabel Suero López; Mª Luisa Bermejo García; Antonio Ullán de Celis; Consuelo Leonés García; José Antonio Regodón; José Juan González Gómez; Ángel Luis Pérez Rodríguez: (coordinador).

También asiste el decano de la facultad Manuel González Lena.

Se desarrollan los diferentes puntos que componen el orden del día y los acuerdos que se toman son los siguientes:

· Se aprobó el acta de la reunión anterior.

· Se aprueban las fichas 12b y 12c elaboradas por el decano introduciendo  solo una pequeña modificación en la signaturas de “Fundamentos científicos del curriculum de Biología y Geología en la Enseñanza Secundaria II” y en la de “Metodología y aprendizaje de las Matemáticas” y que consistente en desdoblar las 15 horas que aparecían en el apartado de “Clases de problemas, seminarios, casos prácticos” manteniendo 5 horas en este apartado y pasando las otras 10 al de “Prácticas en salas de ordenadores o laboratorios de idiomas”.
En este punto se aprobó por unanimidad elevar al vicerrector de planificación la siguiente declaración:

Con respecto a la asignatura que en las páginas 18 y 19 del Verificas aprobado por la ANECA se llama “Innovación Docente e Investigación en la especialidad” y que luego se transforma en “Innovación Docente e Investigación en Ciencias” (páginas 32,38 y 44) y aparece con el mismo nombre en las 3 especialidades que se imparten en la Facultad de Ciencias, esta Comisión de Calidad considera:

1º) Que el objetivo del cambio de nombre señalado no es otro que el de poder juntar en un mismo aula los alumnos de las especialidades de Física y Química, Biología y Geología y Matemáticas.

2º) Que esta es una de las asignaturas fundamentales del módulo específico de esta titulación y que de ninguna manera debería perder su carácter de ser impartida por especialidad ni ver rebajado su porcentaje de presencialidad por debajo del establecido para el resto de las asignaturas (40%), ya que cualquiera de estas dos cosas supondría un claro detrimento de la Calidad de este máster por la cual esta comisión tiene la obligación de velar.
· Se introduce un cambio en el tribunal nº 2 para evaluar las trabajos fin de máster de BIOLOGÍA Y GEOLOGÍA  pasando Samuel Sánchez a suplente y Javier Cubero a titular del mismo.
· Se cambiaron algunas de las aulas donde estaba previsto que actuaran los tribunales de las defensas de las trabajos fin de máster. Estos cambios son: Los tribunales 1 y 2 de matemáticas pasan a estar convocados en el aula B1S del Departamento de Matemáticas y  en la Sala de Juntas del Departamento de Matemáticas. El tribunal nº 2 de física y química pasa a estar convocado en la sala de juntas del decanato de la facultad de ciencias.
·  Al alumno Antonio García se le asigna la primera hora del día 22 para defender su TFM.
· Se mantiene la hora de comienzo de las defensas de los TFM a las 4 de la tarde.
· Se comisiona a José Juan González y a José Antonio Regodón para que elaboren y presenten a esta comisión un borrador de propuesta de evaluación de los TFM.
· Se analiza una Guía Didáctica de una asignatura y se comenta cómo se rellena cada apartado.
· Se comunica que para el año que viene se pretende que dos de las asignaturas del máster se impartan después de que los alumnos vuelvan de hacer las prácticas y, después de un amplio debate, se cocluye que esto sería altamente perjudicial para la calidad del máster. Se comisiona a Antonio Ullán para que intente hacer y presentar a esta comisión una propuesta alternativa de horario para el curso que viene.
Sin más asuntos que tratar se levantó la sesión convocando una nueva reunión para el miércoles 30 de junio a las 5 de la tarde en este mismo lugar.
La secretaria de la comisión                                       Visto bueno del coordinador

Fdo. Mª Isabel Suero López                                    Fdo. Ángel Luis Pérez Rodríguez
