Tres automóviles parten simultáneamente de Madrid a Barcelona siguiendo el mismo camino. El primero realiza todo el recorrido a una velocidad constante de 100 Km/h. El segundo recorre la primera mitad del camino a una velocidad constante de 120 Km/h y la segunda mitad a una velocidad constante de 80 Km/h. El tercero recorre la primera mitad del camino a una velocidad constante de 80 Km/h y la segunda a una velocidad constante de 120 Km/h. Cuál será el orden de la llegada:
A) Llegarán los tres a la vez.
La mayoría de la gente elige la opción A), lo que pone de manifiesto una preconcepción. Aunque todos sabemos que la velocidad es el espacio dividido por el TIEMPO, a la hora de la verdad, no lo tenemos claro y hacemos la media ponderada en relación al espacio que recorre a cada velocidad, y, como es el mismo a 80 km/h que a 120 km/h, concluimos que la velocidad media es 100 km/h.
[bookmark: _GoBack]Pero la mitad que recorre a 80 km/h tarda más en recorrerla que la mitad que recorre a 120 km/h y, al ir durante más tiempo a 80 km/h que a 120 km/h, la velocidad media estará más cerca de 80 km/h que de 120 km/h y, por tanto, por debajo de 100 km/h.
