PREGUNTAS MAS FRECUENTES

P1: ¿Puedo hacer las prácticas en un centro concertado?

R1: No, solamente se pueden hacer las prácticas en centros públicos, adscritos al convenio de prácticas.
P2: Soy licenciada en Física, pero me voy a presentar a las oposiciones por Matemáticas. Estoy matriculada en el máster por Física y Química, ¿puedo hacer mis prácticas en un departamento de Matemáticas?

R2: No, si estás haciendo el máster en Física y Química las prácticas las tienes que hacer en un departamento de Física y Química.

P3: El Trabajo Fin de Máster (TFM), ¿bastará con entregarlo o tendremos que defenderlo ante un tribunal?

R3: Tendréis que defenderlo ante un tribunal formado por 3 profesores.

P4: Podremos elegir nosotros el tribunal?

R4: No, el tribunal lo determina la Facultad correspondiente.

P5: ¿Cuál será la extensión de la Memoria de Prácticas?.

R5: Un máximo de 10 páginas (más la portada y un anexo)
P6: ¿Cuál será la extensión del TFM?

R6: Un máximo de 50 páginas.

P7: ¿Puedo hacer las prácticas con mi padre?

R7: No, al igual que en cualquier otra asignatura de cualquier titulación, un padre no puede calificar a su hijo.

P8: Estoy dando clases en un centro de secundaria, ¿puedo realizar en él las prácticas aunque no esté acogido al convenio de prácticas?

R8: No, solamente se pueden realizar las prácticas en centros en aquellos que han sido seleccionados para ello.

P9: Soy licenciada en matemáticas y estoy realizando el máster en matemáticas, ¿Puedo hacer las prácticas en un Ciclo Formativo?
R9: Las prácticas las tienes que realizar en un centro acogido al convenio y, dentro de él, en el departamento correspondiente a la especialidad en la que estés realizando el máster. Tu profesor tutor en dicho centro te indicará en qué cursos tienes que dar tus clases.
P10: Estoy haciendo el máster en la especialidad de Física y Química ¿podría dar clases  de Ciencias de la Naturaleza? (por ejemplo, 2º de E.S.O.).
R10: Sí, siempre que dicha asignatura la esté dando un profesor del departamento de Física y Química y sea en este departamento en el que te integres para hacer tus prácticas.


P11: Estoy haciendo el máster en la especialidad de Física y Química, ¿Puedo hacer mis prácticas en un departamento de Ciencias de la Naturales y, por tanto, con un tutor de esta especialidad? 

R11: No. Desde 1º a 3º de ESO la asignatura se llama Ciencias Naturales, y CCNN en secundaria son Biología, Geología, Física y Química; por lo tanto, esta  materia la puede dar profesores de cualquiera de esos dos departamentos. En la mayoría de los institutos los  cursos de 1º y 2º de ESO se reparten entre estos dos departamentos  Los contenidos de 1º son más bien de biología mientras que los de 2º  son de F y Q.

Las prácticas las tienes que hacer en un departamento y con un tutor de la especialidad en la que estés haciendo el máster (FQ en tu caso) y podría darse el caso de que te tocara dar clases de Física y Química en una asignatura de Ciencias de la Naturaleza en los primeros cursos de la ESO. La memoria de prácticas (el apartado 5 –pagina 11- en concreto) tiene que estar referido necesariamente a la especialidad en la que se está cursando el máster, por lo que no se puede hacer las prácticas en un departamento diferente del de la especialidad en la que se está cursando el máster.

