Comentarios sobre las modificaciones de mis compañeros.

Al comentario: “incluiría algún recurso en forma de imagen”, creo que lo he considerado pero solo hasta cierto punto, ya que considero que es más interesante a la hora de exponer y explicar un tema que los recursos no sean solo imágenes sino también páginas Web que ayuden a la total comprensión de los conceptos de una manera interactiva, por tanto los recursos que he añadido van por esa línea.
Al comentario: “lo único que cambiaría es que yo indicaría en primer lugar el término y posteriormente la definición (Vertebrado - con esqueleto interno). En el mapa que te adjunto he cambiado el orden para la primera clasificación pero se podría realizar para el resto de clasificaciones”, he tenido en cuenta esta modificación ya que cuando estudiamos los mapas conceptuales se decía que hay que ir del concepto más inclusivo al menos inclusivo, por tanto he cambiado el orden en todas las clasificaciones (vertebrados, carnívoros y ovíparos).
Al comentario: “yo quitaría enlaces cruzados del final y pondría ejemplos de cada variedad”, no lo he admitido porque en mi mapa quiero resaltar los enlaces cruzados y hacer ver al alumno que en muchas ocasiones los ejemplos valen para varios conceptos y que ellos busquen animales con varias características, no solo con una.

A la modificación: “los seres vivos se clasifican en - animales y plantas del principio”, si la he aceptado en vez de los seres vivos - son –,  que daba en mi mapa original, ya que creo que así se construye una proposición más correcta
