En este enunciado, aparentemente, solo nos dan el dato de la velocidad inicial que vale 20 m/s. Sería absurdo intentar solucionarlo con ese único dato. Aunque no lo diga el enunciado, se supone que estamos en el campo gravitatorio terrestre (es muy frecuente que no se especifique y hay que suponerlo), por lo que a=9’81 m/s2 (lo tomaremos como 10 para no distraernos con los cálculos). Pero tampoco con 2 datos se puede resolver este tipo de problemas, ¿Cuál es el tercero? Cuando llegue a su altura máxima dejará de ascender y empezará a descender y en ese momento, su velocidad será 0, luego su vf=0. Ahora, con 3 datos, sí podemos empezar a hacer el problema.
[bookmark: _GoBack]Las únicas 2 ecuaciones (siempre las mismas) son: s=v0.t+½.a.t2  y  vf=v0+a.t,si sustituimos en ellas los 3 datos conocidos: s=20.t+½.(-10).t2  y  0=20+(-10).t2 (sistema de 2 ecuaciones con 2 incógnitas).
Despejando t de la segunda: t2=20/10=2 ;  t=2½ =1’4 s   …. Y sustituyendo su valor en la primera….: s=20.1’4+½.(-10).1’42=28-10=18 m que será la solución.
