LAURA BARRENA MORENO
1. CRÍTICAS DE LOS COMPAÑERO HACIA MI  MAPA.

Antonio:
Con respecto al tuyo comentarte que la parte izquierda del mapa me gusta bastante pero en la parte derecha te sobran palabras, ya que has puesto más palabras de las que en principio se eligieron. Para perfeccionar un poco más pondría un enlace a una página web.

Milagros:
Está bien pero las características las clasificarían de otra forma no todas juntas. Has incluido términos que no eran los conceptos iniciales que acordamos. Mírate el correo que te envié.

Vanessa:
Te comento lo del mapa conceptual bueno en realidad me gusta como lo tienes y ya te comente el ultimo día de clase lo que pensaba de tu mapa, el único inconveniente que tiene es quitar aquellas palabras que no estaban en la lista que nos mando milagro. Lo demás déjalo igual.

García: 
Yo veo el mapa está completo y claro; únicamente pienso que le podrías dar un poquito más de animación o de color. 


2. OPINIÓN MIA SOBRE LOS COMBIOS:

He utilizado algunos de los comentarios de mis compañeros para el mapa final. 
He reducido los contenidos en la parte de la características, tal y como me lo decía Milagros; y los he puesto como nodo en otras características menos importante.
En cuanto al comentario de García, he puesto una imagen representando colorido, animación a mi mapa conceptual para animar a los alumnos.
Una de las cuestiones que no he utilizado en mi ultimo mapa ha sido el de eliminar conceptos; ya que desde mi punto de vista al alumno se les olvidan muchos conceptos ala hora de estudiar; y así es una forma de ver que los cuentos no solo tienen unas características; sino que se componen de muchos más elementos.

