· Pedro Natálio 
Querido y estimado amigo Cesareo…

En primer lugar felicitarte por el Mapa conceptual, de todos los vistos, es el mapa mejor estructurado y completo.  Por esta razón te felicito. Por otro lado, no soy quien para criticar el mapa, pero sí que quiero hacer algunos comentarios constructivos al respecto. 
 Com recurso…no solo pondría el ordenador, también pondría otros recursos, móviles, televisiones, TDT.
La verdad, no se me ocurre nada más que objetar…tu mapa y el mío, guardan bastante correlación, son muy parecidos a la hora de los conceptos y eso que no he abierto tu mapa hasta ahora, pero guardan ambos cierta relación, por eso te diría que añadieses la palabra, GLOBALIZACIÓN.., pues en mi opinión, las tic, sin esta palabra no se podrían entender…
Por lo demás encuentro que está todo bien…  Te  felicito por el mapa!!!

· Fernanda Cruz
SUGERENCIAS A CESAREO:
Está muy bien tu mapa. Me gusta bastante, pero hay algunas preposiciones que creo son necesarias añadir y algún cambio.
Comienza a leerse tu mapa diciendo:
“ Las TICs utilizan Tecnologías....”
Las TICs, si es la traducción de Tecnologías de la Información y la Comunicación, no puedo decir utilizan tecnologías, pues son tecnologías. No sé muy bien qué poner. Creo que quieres poner:
Las TICs utilizan Medios tecnológicos o soportes tecnológicos o instrumentos tecnológicos o herramientas y medios tecnológicos.   Más acertado me parece herramientas y medios tecnológicos. Yo cambiaría esta palabra.
Después, a la derecha, Se lee:
“Tecnologías presentan ventajas desventajas”
Yo pondría “Su uso presenta”
Por la izquierda, la frase no la sigo muy bien; voy a intentar hacer una traducción:
Las TICs utilizan tecnología que pueden ser aplicadas s la informática (creo que hay que poner pueden ser aplicadas con (faltaría esta preposición) la informática) como la creación de Multimedia a través de vídeo, sonido, texto, como recurso s computador (creo que falta algo entre como recurso y computador)pues la frase “no pega” mucho. No sé si sería COMO RECURSO DE COMPUTADOR.
También creo que debes poner el sentido de la flecha, pues, sobre todo abajo, que conectas lo de la derecha con el centro, puede alguien confundirse:
Esto es, Yo puedo leer:
“Permite el acceso a Internet que fomenta la sociedad en red con implicación en las transformaciones sociales, la socialización...” 
Pero también puedo leer “ yendo por la derecha”  : “Ventajas como por ejemplo las transformaciones sociales con implicación en la sociedad en Red”

· Idalgo
Me ha gustado tu mapa, creo que esta muy completo, en relación a los conceptos.-
Considero que seria interesante agregarles algunos recursos como ser  (imágenes, magina wed o archivos) , infamaciones y notas.-
Creo a demás que es conveniente indicar las direcciones  con flechas a partir de los enlaces, es decir entre los conectores y conceptos.
Podría incorporarse  además algunos nodos.-
· Juan Gonzalez
Me gusta tu mapa por su sencillez y al mismo tiempo, por la amplia información que ofrece. Pero creo que hubiera estado un poco mejor si le hubieras añadido algunos recursos como anotaciones o vínculos a páginas web o documentos pdf.
Otra cosa, que coincido con Idalgo, es que las líneas que conectan los conceptos entre sí no tienen dirección, es decir, no aparece una flecha que guíe a lector de un concepto a otro.
[bookmark: _GoBack]En cuanto al contenido me parece muy bien.

