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Mapa Conceptual: Procedimiento gráfico para explicitar los contenidos conceptuales de un cierto tema y las relaciones entre los mismos. Este tipo de Mapas está ampliamente difundido, existiendo una muy abundante bibliografía sobre los mismos y habiéndose celebrado 5 Congresos Internacionales sobre ellos (CMC 2004, 2006, 2008, 2010 y 2012: http://cmc.ihmc.us/ ).

Mapa de Procedimiento: Procedimiento gráfico para explicitar los contenidos procedimentales de un cierto tema y las relaciones entre ellos. Es una variante de los conocidos Mapas Conceptuales en los que en lugar de conceptos aparecen reflejados procedimientos.

Mapa de Razonamientos: Procedimiento gráfico para explicitar los razonamientos utilizados (o a utilizar) durante el estudio de un cierto tema y las relaciones entre ellos. Es una variante de los conocidos Mapas Conceptuales en los que en lugar de conceptos aparecen reflejados razonamientos.

Mapa de Experto: Procedimiento gráfico para explicitar los contenidos de todo tipo de un cierto tema y las relaciones entre ellos realizados por un experto en el mismo. Es una variante de los conocidos Mapas Conceptuales que, además de conceptos puede contener otros tipos de contenidos como principios, procedimientos, razonamientos, etc.

Modelo de conocimiento: Mapa Experto (o conjunto de Mapas de Experto vinculados entre sí) en el que se captura el conocimiento de una persona experta en el tema en cuestión y que puede ser ofrecido a personas menos expertas en el mismo como posible modelo a imitar para ayudarle en el proceso de construcción de su propio conocimiento respecto a dicho tema.

Modelo de Procedimiento: Mapa Experto (o conjunto de Mapas de Experto vinculados entre sí) en el que se capturan los procedimientos que sigue una persona experta en el tema en cuestión y que puede ser ofrecido a personas menos expertas en el mismo como posible modelo a imitar para ayudarle en el proceso de construcción de sus propios procedimientos a utilizar en dicho tema.

Modelo de Razonamiento: Mapa Experto (o conjunto de Mapas de Experto vinculados entre sí) en el que se capturan los razonamientos que utiliza una persona experta en el tema en cuestión y que puede ser ofrecido a personas menos expertas en el mismo como posible modelo a imitar para ayudarle en el proceso de elaboración de sus propios razonamientos a utilizar durante el estudio de dicho tema.





