ROBERT SWARTZ   “HAY QUE ENSEÑAR A PENSAR MÁS QUE A MEMORIZAR”
Recientemente publicaba Robert Swartz un artículo en el que ponía de manifiesto la necesidad de un cambio en los métodos que se emplean en la escuela. Concretamente pedía la introducción el pensamiento crítico y creativo en lo que a contenidos curriculares se refiere. Su objetivo es claro: hay que enseñar a pensar. 
[bookmark: _GoBack]El método que propone: “Aprendizaje Básico en el pensamiento y el contenido del curriculum” permite la fusión de destrezas en el pensamiento y en el contenido del curriculum. Dejando atrás el hecho de estudiar de una manera memorística para el examen y hacerlo de una manera más motivadora y activa a través del pensamiento comparando y contrastando ya que de este modo esas habilidades no se perderán días después del examen, como ocurre cuando solo nos preparamos de cara a una prueba escrita.
Al llevar a cabo este tipo de metodología el papel del profesor será el de guiar, no el de dar lecciones magistrales. Sin embargo, los profesores no están preparados para dar este tipo de clase, por lo que deben aprender a enseñar de una manera distinta. 
Siguiendo este método de activar y de desarrollar habilidades también la pueden desarrollar los padres desde casa para que los hijos aprendan a resolver problemas de un modo más eficiente.
Las nuevas tecnologías potencian el desarrollo de nuevas capacidades. Debemos aprender a aprender como forma de vida, esto nos permitirá garantizarnos un aprendizaje más adecuado.
