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Tarea 1B 
Robert Swartz: “Hay que enseñar a pensar más que a memorizar”

Resumen
El texto es una entrevista publicada en El Mundo a Robert Swartz, considerado una de las personas más influyentes en el ámbito de la educación y pionero en la inclusión del pensamiento crítico y creativo en los contenidos curriculares.
Swartz define el Aprendizaje Basado en el Pensamiento (TBL) como una nueva metodología para la enseñanza que fomenta la instrucción en destrezas del pensamiento de tal forma que el alumno sea capaz de explorar lo que está aprendiendo en el currículum general. El alumno aprende habilidades de pensamiento que le permite comparar, contrastar, tomar decisiones y resolver problemas cuidadosamente y con destreza.
Para Swartz el papel del profesor es de guía y de introductor de estas habilidades de pensamiento mediante prácticas individuales y grupales. Pero para ello el profesor debería ser formado desterrando los métodos tradicionales.
Añade el experto que los padres deberían reforzar el proceso en casa y que el uso de las nuevas tecnologías es positivo para este nuevo modelo de enseñanza siempre que se usen con cuidado y sentido común.
Como punto débil en el sistema educativo español, Swartz opina que se da más protagonismo a la repetición de los contenidos que a la competencia sobre los mismos.
Bajo mi punto de vista, el aprendizaje basado en el pensamiento, que busca que el alumno desarrolle la capacidad de pensar para que además de en la escuela le sea útil en su vida cotidiana, es algo fundamental que debería aplicarse en las escuelas desde las primeras etapas.
 Posiblemente sea difícil de llevar a las aulas si el profesorado se encuentra anclado en metodologías transmisivas tradicionales, ya que en el TBL el alumno es el protagonista y el profesor es el guía que no debe influir en su trayectoria. Este método podría llevarse a cabo si los profesores fuesen formados adecuadamente sobre nuevas metodologías.
En mi opinión aprender a pensar fomenta la comprensión lectora y enriquece la producción escrita ya que el alumno reflexiona sobre lo que escribe previamente. En la sociedad actual es fundamental que los estudiantes desarrollen las destrezas necesarias que los conviertan en ciudadanos pensadores críticos y creativos.
