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A la hora de realizar mapas conceptuales, o cualquier trabajo que requiera expresar la comprensión de un tema, es esencial tener una pregunta que oriente el trabajo que estemos realizando.
En mi experiencia en la realización de mapas conceptuales nunca me había ni me habían planteado la necesidad de redactar una pregunta orientadora, sino que se daba un tema sobre el cual realizar el mapa conceptual y eso era todo.
Sin embargo, veo que plantear una pregunta de enfoque es de gran utilidad, sobre todo cuando los mapas se realizan en trabajo colaborativo, porque así todos los participantes de su creación apuntan en una misma dirección, es decir, aunque sus matices y manera de organizar los conceptos sean diferentes, hay un núcleo común. 
Además de la pregunta problematizadora o de enfoque, es importante cuestionar cada concepto del mapa, para cerciorarnos de que lo comprendemos y también para poder establecer relaciones con los demás conceptos.
Para poder realizar un mapa conceptual de una manera más adecuada hay varias fases, como la elección del mapa conceptual como medio de expresión, la búsqueda de la información, luego la elección de los conceptos principales mediante el uso de la pregunta de enfoque, así como de las palabras para realizar los enlaces, se realiza el mapa y al final se revisa y se cuestiona mediante preguntas que permiten evidenciar si el mapa da una buena explicación de la temática en cuestión o mejorarlo si es preciso.
Los mapas pueden enfocarse en objetos (descriptivos) o en acontecimientos (más ricos en explicaciones). Generalmente, los más utilizados son los primeros, pero mediante el trabajo y el avance en la utilización de los mapas conceptuales como herramienta puede llegarse a su utilización de una manera más amplia y rica, yendo de las estructuras tipo árbol a las cíclicas las cuales fomentan un pensamiento más dinámico.
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