Los mapas conceptuales pueden ser de gran utilidad tanto para el docente como para los alumnos, son una manera estupenda de sintetizar los contenidos de las asignaturas que más pueden llegar a costarles a los alumnos
Forman parte de la batería de herramientas que generan un nuevo conocimiento de las tecnologías, lo que siempre se ha pensado que solo servían para las redes sociales o incluso para entretenerse por la red.
El mapa conceptual, además de ayudar a mejorar las nuevas tecnologías, permite con un simple vistazo, hacerse una idea de lo que es el tema del que va a hablar el mapa, si son utilizados en el aula, ayudan a que el alumnos reflexione, también son útiles como materia de evaluación, puesto que los conceptos que rigen el mapa, son los conceptos que el alumnos tiene que saber utilizar.
La utilización del programa Cmap tools, dentro del aula, puede resultar muy atractiva, pero también está la contraposición de la necesidad de aprender a utilizar el programa antes de la utilización de este.
[bookmark: _GoBack]El programa es sencillo y tiene unas características muy comunes para cualquier usuario con conocimientos básicos de informática, en definitiva, se trata de una herramienta muy útil para cualquier docente.
