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Tarea -4a: Resumen/comentario del artículo:
¿Por qué la Pregunta de Enfoque?
El artículo nos cuenta la importancia que tiene la pregunta de enfoque en la construcción de mapas conceptuales para no desviarnos durante la creación del mapa, de los contenidos que queremos trabajar. Plantearse una pregunta de enfoque es una buena forma de delinear el contexto para un mapa conceptual. Más a delante nos habla sobre las partes que podemos encontrar en un mapa conceptual, su estructura y la importancia de la misma.
Pero como dice Fagundes & Dutra (2006) contestar a la pregunta de enfoque en un mapa no implica que el trabajo esté hecho. Una vez que tenemos una pregunta de enfoque y damos respuesta a la misma debemos observar si nuestreos alumnos han comprendido el significado de los conceptos y si son capaces de establecer las pertinentes conexiones que pueden existir entre estos. De igual modo la pregunta de enfoque nos sirve para delimetar el contexto de la investigación y puede abrir a su vez nuevas preguintas de enfoque para futuras investigaciones.
Nos cuenta que los mapas conceptuales que se enfocan en acontecimientos tienden a ser más ricos en explicaciones y que los mapas conceptuales que se enfocan en objetos tienden a ser más descriptivos. Con una buena pregunta de enfoque se puede orientar los mapas hacia las explicaciones que implican profundizar más y la creación de un pensamiento más dinámico por parte del estudiante, lo que lo convierte en un agente activo dentro de los procesos de enseñanza-aprendizaje, que consideramos que es uno de los principios metodológicos que debemos perseguir en la educación. De ahí que volvamos a enfatizar sobre la importancia que tiene la elección de una buena pregunta de enfoque  para construir mapas conceptuales que muestran explicaciones.
Una serie de estudios, Safayeni, Derbentseva & Cañas (2005) han encontrado que la estructura de los mapas conceptuales puede ser indicativa del nivel de pensamiento expresado en el mapa, y recomiendan seguir tres estrategias mediante las cuales se puede fomentar un pensamiento más dinámico: mapas cíclicos, una pregunta de enfoque dinámica, y un concepto raíz cuantificado.
Hay que destacar que los expertos dicen que no malinterpretemos su recomendación por mapas conceptuales más dinámicos como una implicación de que los mapas conceptuales declarativos no sirven y deben evitarse.
 Nos dicen que hay espacio para ambos tipos de representaciones, tanto declarativas como explicativas. Es cierto que hay que saber cuándo es más conveniente usar un tipo de mapa y cuando otro, en función del objetivo educativo que estemos persiguiendo con la creación del mismo. Si queremos hacer reflexionar a los alumnos es conveniente la creación de mapas conceptuales dinámicos, pero si queremos comprobar la comprensión de los alumnos de los conceptos trabajados es interesante trabajar con los mapas descriptivos. Todo ello lo podemos guiar desde la elección de la pregunta de enfoque.
Los estudios de Safayeni y colegas sirven para ilustrar cuanto debemos todavía aprender sobre estrategias para optimizar el uso de los mapas conceptuales para estimular altos niveles de pensamiento dinámico y aprendizaje significativo. Su trabajo también sirve para ilustrar la importancia de definir y usar buenas preguntas de enfoque.
Después de la lectura de este artículo, tendré muy en cuenta la elección de la pregunta de enfoque en la creación de mis mapas conceptuales con la herramienta Cmap Tools en función del objetivo que quiera alcanzar, en función de los mismos emplearé una pregunta de enfoque estática o una pregunta de enfoque dinámica.

