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Tarea -4b: Resumen/comentario del artículo:
¿Qué es un Concepto? ... desde la Perspectiva de los Mapas Conceptuales.
En este trabajo nos cuentan los dos componentes claves que tiene un mapa conceptual: los conceptos y las palabras de enlace. Nos cuenta que las palabras de enlace se usan para unir dos o más conceptos con el fin de formar proposiciones. Y que comprender qué son los conceptos constituye un paso básico para entender los mapas conceptuales y cómo elaborarlos y usarlos. 
Para Novak (1984) un concepto es: una regularidad o patrón percibido en los acontecimientos u objetos, o registros de acontecimiento u objetos, designados por una etiqueta.
Los objetos como conceptos:
Para definir los conceptos que son objetos utilizamos palabras que se consideran etiquetas, a través de las cuales reunimos las características del objeto en cuestión para poder fabricar y asociar a dichas etiquetas una estructura conceptual, como por ejemplo “perro”.
Por otro lado, encontramos los acontecimientos como conceptos:
Dentro de los mapas conceptuales, se entienden los acontecimientos como sucesos que incluyen cambios que producen mejoras, como por ejemplo "Desplazamiento hacia el Aprendizaje Significativo”.
Los expertos afirman que usar conceptos que son acontecimientos lleva a mapas conceptuales más explicativos, mientras que los conceptos que son objetos llevan a mapas conceptuales más descriptivos y a menudo más bien de clasificación.
Por lo que hemos visto en el trabajo anterior, según  cuál sea nuestro objetivo al utilizar los mapas conceptuales debemos elegir los conceptos como objetos o como acontecimientos, si bien es cierto que la elección de los conceptos como acontecimientos nos lleva a mapas más explicativos lo cual implica mayor reflexión por parte de los alumnos, implican profundizar más y la creación de un pensamiento más dinámico por parte del estudiante.
Por último, el artículo hace una pequeña referencia sobre la creación de los primeros conceptos desde el nivel cognitivo del ser humano a través del lenguaje y la asociación verbal que le damos a los objetos del mundo que nos rodea desde que nacemos hasta los tres años siguiendo como autores principales a Piaget o Macnamara.

 Este aprendizaje temprano de conceptos es principalmente un proceso de aprendizaje por descubrimiento, mientras que cuando somos más mayores el aprendizaje de los conceptos es algo más complejo. Se parte de las estructuras cognitivas que poseemos y se nos muestra una serie de conceptos nuevos que provocan la reflexión o el conflicto interno con nuestras estructuras existentes que tiene como consecuencia la creación de  unas nuevas estructuras cognitivas en las que se hallen integrados y asimilados los nuevos conceptos. 
El aprendizaje de nuevos conceptos y proposiciones es una actividad compleja y no siempre resulta sencillo, por lo que consideramos la utilización de los mapas conceptuales, por todas sus características ya mencionadas, como un recurso muy útil para lograr aprendizajes significativos por parte de los alumnos.
