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Este artículo refleja el proyecto de innovación docente cuyo objetivo es la mejora de la formación inicial del profesorado de enseñanza secundaria, mediante el uso mapas conceptuales en actividades de representación del conocimiento y de comunicación en el aula. 
Para llevar a cabo dicho estudio se exponen los resultados de un cuestionario de opinión (realizado sobre 107 alumnos y alumnas –ver tabla– de una asignatura del master de formación del profesorado de secundaria, del área de ciencias sociales y humanas) diseñado para conocer las ideas de los futuros profesores sobre el proceso de aprendizaje realizado en el aula y las ventajas que aportan los mapas conceptuales elaborados con recursos informáticos para la educación y la formación docente. El tratamiento de los datos se ha realizado con la aplicación SPSS.
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Los objetivos del trabajo pueden sintetizarse en favore​cer el uso educativo de los mapas conceptuales para favorecer el aprendizaje significativo y colaborativo (caso de realizarse en grupo), el manejo de la aplicación CmapTools y, finalmente, conocer sus opiniones acerca de estos temas. 
El resultado de la investigación es que los encuestados valoran positivamente la construcción indi​vidual y grupal de mapas conceptuales, considerando que tales actividades favorecen la reflexión, el trabajo cooperativo y la comunicación en el aula, y, sobre todo, han mostrado un elevado grado de satisfacción al aprender a utilizar la herramienta Cmap Tools, como recurso informático de fácil manejo y especialmente útil para diseñar mapas conceptuales de gran calidad, destacando aspectos como la posibili​dad de agregar recursos digitales de todo tipo a los conceptos de un mapa, hacer presentaciones a partir del mismo, fomentar el trabajo cooperativo (en el aula y a distancia), o poder acceder a los numerosos ejemplos de mapas elaborados con esta herramienta en todas las materias del currículo y que están disponibles en Internet.
Por otro lado, los alumnos han tomado conciencia de lo que consideran buenas prácticas docentes y que tales actuaciones pueden contribuir a desarrollar una identidad profesional docente basada en una formación innovadora.
