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        Crónica de una semana muy Anunciada.

En 1985 y a raíz del quincuagésimo  aniversario del centro I.B. Sta. Eulalia de Mérida,  se llevaron a cabo diversos actos entre los que se encuadraron una serie de actividades basadas  en ciencia. Con la finalidad de promover esta  a través de su propia metodología, para lograr en los alumnos experiencias motivadoras, divertidas y gratificantes que hagan que mejoren sus implicaciones en este ámbito. 
Los principales proyectos que se presentaron fueron:
· Pequeñas investigaciones de laboratorio.
· Construcción de materiales didácticos.
· Diseño de material didáctico.
· Diseño de juegos para la enseñanza de las ciencias.
· Montajes audiovisuales y programas de ordenador.
· Trabajos didácticos-recreativos.
Estos debían de hacerse sobre los meses de Enero y febrero, y a mediados de marzo los trabajos se coronaron con la entrega de un informe. Para posteriormente del 25 al 29 de Marzo exponer los trabajos ya finalizados en la semana científica. La actividad fue todo un existo, de hecho como premio los participantes en la actividad obtuvieron un viaje a Lisboa con carácter científico. 

 En general  este tipo iniciativas benefician  al alumnado y ayudan a conseguir una mayor implicación por parte del mismo. Ya que consigue transmitir una imagen de la ciencia que no están acostumbrados a ver, más motivadora y que lucha directamente contra la falta de interés en estas asignaturas. Para finalizar solo exponer que, si ya sabemos que es posible realizar este tipo de actividades y el gran éxito que tuvieron ¿Por qué no realizarla todos los años?
