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¿POR QUÉ LA PREGUNTA DE ENFOQUE?
Tal y como hemos ido aprendiendo en esta asignatura, los mapas conceptuales representan una herramienta muy útil, que nos ayuda a organizar el conocimiento y nos sirve para expresar de forma clara nuestro dominio sobre un tema.
Para conseguir este efecto, clarificador de los mapas conceptuales debemos tener en cuenta un elemento esencial en los mismos: la pregunta de enfoque, la cual nos ayuda a plasmar de forma breve y definitoria nuestro mapa conceptual. Lo ideal es realizar una pregunta de enfoque que nos de las claves para desarrollar y especificar el tema o problema que intentamos exponer en nuestro mapa conceptual. Todos los mapas conceptuales deben responder a una pregunta de enfoque.
Sin embargo, el tener como guía una pregunta de enfoque y darle respuesta a la misma a través del mapa conceptual, no es la única función del mismo, ya que tenemos que ir más allá y ampliar nuestro mapa con información interesante y útil que complete nuestra pregunta de enfoque.
Como docentes, debemos también conocer la mejor forma de ayudar a nuestros alumnos a realizar un buen mapa conceptual. Para ello debeos conocer cuánto saben los alumnos sobre el tema a desarrollar en el mapa, y como los conocimientos que tienen sobre ese tema van evolucionando a medida que se desarrolla el proceso de enseñanza-aprendizaje. Tras ello, tenemos que ser la guía que les permita profundizar en la temática escogida.
En la realización de un mapa es importante pues, comenzar definiendo el contexto para poder después realizar la estructura del mapa conceptual, la cual, tendrá como primer paso definir la pregunta de enfoque, realizar el mapa en sí y por último tomar conciencia de la manera en la que hemos construido el mapa, es decir, realizar una autocrítica donde podamos aprender de los errores cometidos o resaltar los puntos positivos de nuestro mapa, y así adquirir experiencia en los próximos trabajos.
Sobre esta temática y tal y como presenta el texto, existe una investigación realmente interesante de Safayeni, la cual nos indica que debemos aprender e investigar aún más sobre las estrategias necesarias para optimizar el uso de los mapas conceptuales en las aulas con el fin de optimizar los conocimientos, y potenciar el aprendizaje significativo de los mismos, así como la importancia de definir y hacer uso de unas buenas preguntas de enfoque como base de un buen mapa conceptual. 
