Artículo: Profesores de la UEX diseñan un método para enseñar Física
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   El artículo nos habla de que el grupo Orión ha sido galardonado con el segundo premio de los Premios Nacionales de Investigación Educativa de 1998 por el libro "Mapas de experto tridimensionales. Aplicación al diseño de secuencias instruccionales de Física basadas en la teoría de la elaboración". Este libro es un resumen de un proyecto de investigación educativa del MEC. Proyecto que surgió como continuación de una tesis doctoral.
   El objetivo del trabajo es ayudar en su labor diario a los profesores de física a través de un método de enseñanza constructivista, usando los mapas conceptuales.
  Además el artículo nos nombra otros trabajos realizados por el grupo Orión como “Descubriendo los colores” o "Influencia de anomalías visuales en el rendimiento escolar y deportivo. Análisis de la eficacia del entrenamiento visual en sujetos con disfunciones y normales", entre otros. Y finaliza hablando de la publicación de un libro de 2º de bachillerato de física, realizado por un grupo de profesores y el Grupo Orión, y difundiendo la página web de dicho grupo.


