	El texto nos sirve de conclusión a lo que hemos leído en la asignatura durante el segundo semestre del curso, habla de la importancia de los mapas conceptuales, que como ya sabemos, son una herramienta muy útil para facilitar los contenidos de una manera gráfica.
Los mapas conceptuales, enseñan a retener conceptos de una manera gráfica y concisa, a través de palabras enlace y líneas que dan coherencia a los conceptos para retenerlos de una manera clara y concisa.
Los mapas conceptuales están diseñados para ser leídos de una manera jerárquica, es decir, van de los conceptos más generales a los más particulares, lo que resulta mucho más sencillo a la hora de estudiar los conceptos y los temas.
Para construir un buen mapa conceptual, es necesario elegir una temática cercana para los alumnos y para nosotros mismo, que nos ayuden a encontrar un contexto que resulte familiar.
[bookmark: _GoBack]La manera más cómodo de realizar un mapa conceptual, es con el soporte informático CMAPTOOL. Que permite realizar mapas conceptuales a gran escala, de manera jerárquica, insertando elementos que ilustran el mapa, y con la ventaja de poder exportar los mapas a otro tipos de archivos.
