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Análisis de artículo

 La Teoría Subyacente a los Mapas Conceptuales y a Cómo Construirlos
	Los mapas conceptuales son herramientas gráficas de las que nos servimos para organizar y representar cualquier tipo de conocimiento. Incluyen conceptos, normalmente encerrados en círculos o cajitas de algún tipo, y relaciones entre los conceptos indicadas por una línea que conecta dos conceptos. Las palabras sobre la línea, denominadas palabras de enlace o frases de enlace, especifican la relación entre los dos conceptos.
	Una primera característica de los mapas conceptuales es que casi siempre suelen ser leídos de arriba hacia abajo. Otra muy importante, es que los conceptos más generales aparecen en la parte superior, mientras que los más particulares se encuentran en la inferior. Esto aporta al mapa una estructura netamente jerárquica.
	Por otro lado, la llamada pregunta de enfoque facilita la construcción de mapas. Con ellos intentamos dar respuesta a esta cuestión.
Los mapas conceptuales fueron desarrollados en 1972 en el transcurso de un programa de investigación del profesor Novak en la Universidad de Cornell. Este programa se basó en la psicología del aprendizaje de David Ausubel. Durante la duración del mismo se planteó el problema de cómo representar la comprensión conceptual de los niños, para ello surgió la idea de representarla en forma de mapa conceptual.
El artículo continúa comentando los tipos de aprendizaje de Ausubel, centrándose en la importante distinción entre aprendizaje memorístico y aprendizaje significativo. Atendiendo a esto último, se señala que uno de los usos más poderosos de los mapas conceptuales no es sólo como herramienta de aprendizaje, sino también como una herramienta de evaluación, motivando de esta forma a los estudiantes a usar modos significativos de patrones de aprendizaje. Los mapas conceptuales son también efectivos en identificar tanto las ideas válidas como las no válidas que mantienen los estudiantes.
Finalmente, todo esto se ilustra perfectamente en la siguiente figura, en la cual vemos cómo podemos insertar el empleo de mapas conceptuales para construir aprendizajes significativos, a partir de los conocimientos previos con que cuentan los alumnos.
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