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Introducción:
Si en algo ha avanzado la psicolingüística de los dos últimos siglos fue en la oportunidad que ofreció para comprender mejor la relación cognitiva del lenguaje. Una palabra, es un sentido atribuido que nace de una relación con un mundo. Lo mismo ocurre con las proposiciones o conjuntos de palabras agrupadas entre sí para referir a acciones o pensamientos, en cualquier caso, a relaciones de conceptos unidos por una relación lógica. El documento que nos convoca hoy a escribir desarrolla la noción de concepto, desde la perspectiva de los mapas conceptuales, precisamente en la lógica anterior.
Qué son los mapas conceptuales:
Son modalidades de aprendizaje constructivista que sienten un respaldo importante por parte de las TIC´s para sistematizar modos de razonamiento, planificarlos y modificarlos. Los mapas conceptuales se basan en dos unidades, una relacional y otra nodal: las palabras de enlace –“frases de enlace”- y los “conceptos”. Las palabras de enlace forman proposiciones, uniendo conceptos, que son patrones regulares que hacen presencia en los acontecimientos y en los objetos. 
El uso de mapas conceptuales:
La experiencia de usar conceptos más explicativos muestra que usar conceptos que son acontecimientos lleva a mapas conceptuales más explicativos. Los conceptos que refieren a objetos, por su parte, tienden a llevar mapas conceptuales más descriptivos, estimulando un comportamiento taxonómico, de clasificación. 
Los conceptos pueden ser comunicados a través del lenguaje, si bien no se adquieren necesariamente por la vía del lenguaje verbal. Un concepto no funciona sólo, lo hace en red, a través de relaciones en un sistema conceptual. Esto es clave si se tiene en cuenta que tiende a creerse que hay conceptos más relevantes que otros por sí mismos. Si se les considera así, pierden incluso su relevancia, pues un concepto solo es relevante según el sistema conceptual encadenado por un conjunto de relaciones que le asignan esa relevancia.  
Las relaciones conceptuales en el sistema cognitivo:
Así mismo, los autores desarrollan una idea interesante en lo relativo a la comprensión del funcionamiento del sistema cognitivo, compuesto por relaciones de conceptos. Hay conceptos que no producen una imagen mental inmediata -lo que los profesores llaman la no posibilidad de “describir […] una representación cognoscitiva como categoría”. Esto quiere decir que hay palabras no compuestas que, en la jerarquía de la representación “psicolingüística” pueden evocar menos imágenes que otras, debido a que hay términos abstractos tales como “evolución” o “constructivismo” que no son tan claros en la realidad, como laos que evocan a elementos cotidianos “perro”, “cerveza”, “dinero”.
Conclusión:
[bookmark: _GoBack] La pregunta a este respecto es: ¿a qué se debe que en su gran mayoría los mapas conceptuales de personas de distintas edades y distintos tipos de especialidad tengan más presentes los conceptos básicos que los abstractos? Sin duda, esta es una hipótesis para investigar.
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