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¿POR QUÉ LA PREGUNTA DE ENFOQUE?
	El texto de Alberto J. Cañas y Joseph D. Novak da una serie de nociones e ideas acerca del uso de la pregunta de enfoque para la construcción de mapas conceptuales. En primer lugar, mencionar que la pregunta de enfoque es una pregunta que ayuda a especificar el problema que el mapa conceptual sobre la que se construye trata de responder y explicitar, dando así lugar a un mapa de buena calidad con respecto a lo que se quiere saber.
	En el texto se tratan diferentes investigaciones con respecto al tema de la pregunta de enfoque. Entre ellas existen investigaciones como la de Chacón (2006) que explican la formulación de preguntas durante la elaboración de los mapas conceptuales, el cual define en tres etapas que son, la definición del contexto, el desarrollo del mapa y la toma de conciencia. Aunque del texto, lo más reseñable a la hora de abordar la pregunta de enfoque es lo que se explica de la relación que existe entre la pregunta de enfoque y el conocimiento estático y dinámico.
	Se ha deducido que, en general, los mapas conceptuales explicativos requieren un pensamiento más profundo y dinámico, y que además, por el contrario, existen más mapas sobre objetos y no sobre acontecimientos, los cuales estos últimos suelen ser más explicativos.
	Safayeni, Derbentseva y Cañas (2005), estudiaron que la estructura de los mapas conceptuales se relaciona con el nivel de pensamiento, deduciendo que los mapas con estructura cíclica llevan a un mayor número de proposiciones dinámicas y significativas que los mapas estructurados en árbol. De este modo, agregando un "cuantificador" al concepto raíz de la pregunta de enfoque se generan proposiciones más dinámicas con mapas más explicativos, con preguntas como por ejemplo ¿Qué es una reacción Química? Que daría lugar a un mapa declarativo, añadiendo un cuantificador para convertirla en una pregunta más dinámica obtendríamos por ejemplo ¿Qué diferencias hay entre los diferentes tipos de reacción química? dando lugar a un mapa más explicativo a partir de un mapa más declarativo en el que se demuestre la comprensión del tema.

