MAPAS DE EXPERTO TRIDIMENSIONALES.
APLICACIONES AL DISEÑO DE SECUENCIAS INSTRUCCIONALES DE
FÍSICA, BASADAS EN LA TEORÍA DE LA ELABORACIÓN

El libro constituye una ayuda para que los docentes dispongan de nuevos elementos para la enseñanza, nuevas estrategias para dotar a los profesores de recursos de aprendizaje. Son herramientas didácticas que facilitan al profesorado la enseñanza del temario y supone un elemento pedagógico muy útil para la enseñanza que ayuda a representar y organizar contenidos y conocimientos.
Los mapas conceptuales se usan para representar los conocimientos y organizar conceptos de forma gráfica a modo de esquema sencillo para los alumnos. Los conceptos más generales están en la parte alta y los más específicos se van poniendo debajo a medida que se va construyendo el mapa conceptual.

Las relaciones y conceptos deben ser claros y deben relacionarse entre sí y con los conceptos previamente aprendidos.

Los mapas también pueden utilizarse para evaluar los conocimientos de los alumnos y se puede saber las ideas acertadas y las equivocadas.

Una vuelta de tuerca a los mapas conceptuales son los mapas Tridimensionales. Estos contienen mucha más información necesaria para por ejemplo, en temas más complejos, añadir más conceptos y conexiones y así evitamos exceso de datos del mapa bidimensional. Así reducimos los datos y evitamos desviar la atención de lo importante. Aquí se incluyen más conceptos, procedimientos, principios, fenómenos, etc...que en el mapa bidimensional.
