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Los mapas conceptuales fueron desarrollados en los años 70 por J. Novak, quien se interesó por tratar de comprender cuáles son los cambios por los que atraviesan los niños en el proceso de conocimiento de las ciencias . Para ello, se basó en la psicología del aprendizaje, propuesta por Ausubel, cuya idea fundamental es que el aprendizaje ocurre por asimilación de nuevos conceptos y basado en conocimientos previos de los alumnos, a la cual se conoce como estructura cognitiva. De este modo nacieron las mapas conceptuales para mejorar la compresión de los chicos.

El mapa conceptual como una herramienta de representación y organización del conocimiento y un recurso de aprendizaje, el cual ayuda mucho al aprendizaje de los alumnos. Los mapas conceptuales son instrumentos de aprendizaje basados en las relaciones que existen entre los conceptos. Los conceptos son el componente central de los mapas conceptuales y lo que hacemos es representarlos y relacionarlos entre sí.

Los mapas conceptuales tienen una estructura, la cual está compuesta por tres elementos: conceptos y palabras enlace, los cuales están unidos por las preposiciones. Vemos los distintas partes:

Los conceptos: hacen referencia a objetos o eventos. Son imágenes mentales de los individuos que son manifestadas mediante sustantivos, ya sea concretos, ya sea abstractos; por ejemplo, materia, ser vivo, obesidad, comer, agua, etc. Como puede verse en estos ejemplos, los conceptos pueden ir acompañados de adjetivos. Los conceptos en un mapa conceptual deben ir encerrados en círculos o recuadros de algún tipo. Asimismo, los conceptos no deben contener verbos y no deben conformar oraciones completas; además, solo puede indicarse un concepto por recuadro, al mismo tiempo que cada uno puede aparecer únicamente una vez, o sea, no pueden repetirse.
Las palabras enlace: expresan el tipo de relación existente entre dos o más conceptos. Estas palabras se conforman casi siempre por verbos, de manera que la relación entre los conceptos quede lo más clara posible.  Además de los verbos, las palabras enlace pueden contener preposiciones, conjunciones o adverbios; por ejemplo: es, son, está formado por, presenta, se clasifica en, etc. Una aclaración importante, las palabras enlace no deben contener conceptos.

Las proposiciones: están compuestas por dos conceptos unidos por una palabra enlace. Obligatoriamente, las proposiciones conforman unidades semánticas u oraciones que tienen sentido lógico; es decir, cada proposición debe tener sentido por sí misma y no debe depender de otras proposiciones para ser comprendida. Ejemplo:

AGUA                  formada por                  Moléculas

concepto              palabra enlace                 concepto  

Otra característica importante de los mapas conceptuales es la inclusión de

enlaces cruzados. Estas son relaciones entre los conceptos en diferentes segmentos o dominios de la hoja de concepto. Los enlaces cruzados nos ayudan a ver cómo un concepto en un dominio de conocimiento

representado en el mapa está relacionado con un concepto en otro dominio

mostrado en el mapa.

Para construir buenos mapas conceptuales deberemos seguir las siguientes indicaciones:

Se elige un fragmento o texto.

Leer texto.
Plantear una pregunta a contestar (pregunta enfoque).
Elegir una lista con conceptos del texto.
Identificar la relación entre esos conceptos.
Determinar la importancia de los conceptos.
Disponer los conceptos siguiendo un orden jerárquico.
Construir un mapa conceptual previo. Puede usarse el software CmapTools.

Revisar si el mapa contesta la pregunta enfoque.
Revisar el uso de las palabras enlace. Si muchas de estas se repiten, las modificaremos para que las relaciones entre los conceptos sean más precisas.
11. Construya el mapa final.
Repetir el proceso si fuera necesario.
Javier Valencia Alfonso
