El calendario del Trabajo Colaborativo  es el siguiente:

Lunes 6 de noviembre: Todo el mundo tiene ya instalado en su ordenador el CmapTools.
Lunes 13 de noviembre: Cada uno de vosotros ha hecho en Cmap su Mapa Original sobre el tema acordado y se lo ha enviado al resto de los compañeros.
Lunes 20 de noviembre: Cada uno de vosotros ha devuelto a cada uno del resto de compañeros el mapa que le envió, con las propuestas de mejoras que crea conveniente.
Lunes 27 de noviembre: Cada uno ha resumido en un solo mapa todas las propuestas de mejoras que ha recibido del resto de sus compañeros. Con ello ya tiene su Mapa En Revisión.
Lunes 4 de diciembre: Cada uno ha decidido cuales de las propuestas de mejora acepta y cuales rechaza y lo ha plasmado en un solo mapa, su Mapa Revisado  y se lo ha enviado al coordinador. 
Lunes 11 de diciembre: El coordinador ha hecho el Mapa General y se lo ha enviado a cada uno de vosotros para que le deis el visto bueno o hagáis sugerencias de mejoras.
Lunes 18 de diciembre: Aunque durante todo el proceso se han ido subiendo a nuestro Sitio Cmap tanto los Mapas Originales, como los En Revisión, como los Revisados de cada uno de vosotros, y el General, se repasa el contenido de nuestro Sitio Cmap y se comprueba que todo está completo. Allí queda todo para la posteridad.
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