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Tarea 1:  Explicación significativa a la formación de la imagen de un escarabajo en un doble espejo parabólico.
El objeto el cual pudimos observar en clase estaba compuesto de dos espejos parabólicos uno, encima de otro, con una apertura en la parte superior y en el interior del espacio que ambos creaban se encontraba un escarabajo de juguete, a su vez, la imagen invertida de este escarabajo aparecía en la parte superior de la estructura. 
Para poder explicar esto primero hay que hablar un poco de los tipos de espejos, podemos encontrarnos con dos: espejo curvo y espejo plano. 
Un espejo plano es una superficie muy pulimentada, en este tipo de espejos el ángulo de reflexión es igual al ángulo con el que los rayos de luz inciden sobre el mismo, por tanto, forman imágenes idénticas del objeto que se refleja.
En el caso de los espejos curvos, que pueden ser cóncavos o convexos, se modifica la configuración de las imágenes que reflejan. 
[bookmark: _GoBack]Sabiendo esto, el escarabajo de juguete se sitúa en el centro de dos espejos parabólicos y cuando se ilumina, los haces de luz que salen del escarabajo rebotan en el espejo superior y vuelven al espejo inferior hasta que escapan por la apertura superior que es donde se forma la imagen invertida del escarabajo de juguete, el resto ya es trabajo de nuestro cerebro, que forma una ilusión óptica haciéndonos creer que podemos tocar el escarabajo.
