COMENTARIO SOBRE EL ARTICULO ESCRITO EN EL PERIODICO ABC, DONDE RELATA UNA ENTREVISTA A CARL WIEMAN

El articulo trata sobre una entrevista a un premio Novel, Carl Wieman. Esta persona, tras una serie de experiencias con sus alumnos, noto que existía un problema en la forma de enseñar, de manera que los alumnos no estaban aprendiendo lo que realmente él creía que estaban aprendiendo. Tras contrastar los resultados que vio en sus alumnos con los de sus compañeros, decidió aplicar el método científico a la enseñanza y buscar una solución a esto.
De la entrevista podemos apreciar la gran capacidad de analizar de esta persona, siendo capaz de acotar muy bien el problema, sabiendo que no es solo problema de los profesores, sino de todo el entorno del alumno, así como el interés del propio alumno por aprender.
[bookmark: _GoBack]Es capaz de analizar por qué el método tradicional de enseñanza se ha mantenido a lo largo del tiempo, danto a entender que es una mezcla entre la naturaleza humana y lo poco incentivada que esta la enseñanza, o mejor dicho la transmisión de conocimientos desde el profesor al alumno.
Por ello también entiende que es necesario un cambio de cultura, y aplicar la educación científica no solo en la universidad, sino en la sociedad en general, para poder abordar correctamente problemas globales como el calentamiento global, y dejar de lado prejuicios como que las matemáticas son difíciles o que para ser un buen científico hace falta ser brillante.
