Carl Wieman: ´´La enseñanza de la ciencia en la Universidad es realmente medieval´´
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Comentario:
Tal y como apunta Wieman, creo que la enseñanza de ciencia está ya muy obsoleta y son muy pocos los profesores que se arriesgan a enseñar, y sobretodo ciencia, de una forma diferente a la típica clase magistral que se aleja bastante del interés del alumno.
La enseñanza mediante investigación es una idea bastante buena ya que, tal y como apunta Carl, la mayoría de los alumnos de ciencia no saben cómo hacer investigación por muy buenas notas que saquen y esto se debe a la forma errónea de enseñar. 
La mejora en la enseñanza de la ciencia ya no es solo importante para los alumnos que están interesados en la ciencia sino para aquellos que no van a volver a interesarse más por ella una vez dejen de ´´obligarlos´´ a estudiarla, pero para que la ciencia resulte más atractiva habría que plantearse una forma diferente de enseñarla, en la cual los alumnos se vean mucho más participes de ella y no simples observadores sin interés, de este modo incluso podría llegar a generarse más interés por parte de los alumnos en llegar a ser científicos.
Al igual que Wieman, creo que el problema en la mejora de la enseñanza de la ciencia viene por las costumbre de los profesores. Es muy complicado que después de tantos años se puedan cambiar los hábitos de los profesores, por ello creo que es necesario empezar fomentar este tipo de enseñanza entre los profesores que empiezan a ejercer ahora, profesores que aún no tienen manías y evitar que caigan en la enseñanza magistral únicamente. 


