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Comentario :  Carl Wieman: «La enseñanza de ciencia en la Universidad es  realmente medieval»   Como bien dice Carl Wieman, la ciencia es necesaria para la sociedad, y no  solo los científicos deberían tener conocimiento sobre esta.    Estoy totalmente de acuerdo con este laureado  en que la forma de enseñar  física, y ciencia en general, es bastante ambigua e incluso me atrevería a  decir que a veces los alumnos pierden el interés por ella por la forma que  tienen los profesores de transmit irla.    Algunos estudios han revelado que cuando a los alumnos se les hace  participes de investigaciones, estos muestran más interés y se consiguen  mejores resultados. Justamente con la física, en mi opinión, es más fácil  hacer al alumno partícipe e incenti var su interés, ya que física es todo lo  que nos rodea.    Probablemente cambiando la forma de enseñar,   los alumnos mostrarán  más atención y se obtendrán mejores resultados,  y por tanto,  se conseguiría  un aprendizaje significativo, pues ¿quién nunca se ha ap rendido una  explicación de memoria sin entender de qué se estaba hablando? Si al  alumno se le hace partícipe en la enseñanza y no solo se le obliga a ir a clase,  muchas veces a hacer acto de presencia, es posible que todos ganásemos,  pues ellos mostrarían  más interés y nosotros seríamos más productivos y  obtendríamos mejores resultados.        
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Como bien dice Carl Wieman, la ciencia es necesaria para la sociedad, y no solo los científicos deberían tener conocimiento sobre esta. 

Estoy totalmente de acuerdo con este laureado en que la forma de enseñar física, y ciencia en general, es bastante ambigua e incluso me atrevería a decir que a veces los alumnos pierden el interés por ella por la forma que tienen los profesores de transmitirla. 

Algunos estudios han revelado que cuando a los alumnos se les hace participes de investigaciones, estos muestran más interés y se consiguen mejores resultados. Justamente con la física, en mi opinión, es más fácil hacer al alumno partícipe e incentivar su interés, ya que física es todo lo que nos rodea. 

[bookmark: _GoBack]Probablemente cambiando la forma de enseñar, los alumnos mostrarán más atención y se obtendrán mejores resultados, y por tanto, se conseguiría un aprendizaje significativo, pues ¿quién nunca se ha aprendido una explicación de memoria sin entender de qué se estaba hablando? Si al alumno se le hace partícipe en la enseñanza y no solo se le obliga a ir a clase, muchas veces a hacer acto de presencia, es posible que todos ganásemos, pues ellos mostrarían más interés y nosotros seríamos más productivos y obtendríamos mejores resultados.

 




