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Este artículo refleja una realidad de la que no todo el mundo es consciente. En cuanto a la expresión «La enseñanza de ciencia en la Universidad es realmente medieval», es cierto que en las clases de ahora se han ido introduciendo algunos cambios y mejoras pero al final la esencia de la clase es un profesor o profesora que tiene unos conocimientos, llega a clase se presenta delante del alumnado y le cuenta el tema, en algunos casos incluso se limitan a leer un texto que puedes encontrar en cualquier libro, mientras el alumnado se limita a copiar las palabras del profesor con celeridad para que no se le escape ninguna “ vaya a ser que entre en el examen” y salen del aula sin realmente tener los conocimientos claros obligándoles a aumentar el número de horas de preparación de ese tema fuera del aula.
Además, en cuanto a la hora de evaluar a los alumnos, se basan en si conocen el concepto y saben aplicarlo o no, pero si un alumno no lo sabe aplicar o lo aplica de forma errónea no paran a pensar el porqué de ese fallo, si es que no lo ha entendido bien o simplemente muestra pasotismo por la asignatura. En este último caso, la gravedad es mayor, ya que está en las manos del profesor no sólo conseguir que los alumnos pasen un examen sino que disfruten de la asignatura y lo vean como un entretenimiento más que como un “montón de fórmulas que tengo que memorizar y olvidar al terminar el examen”. El profesor es quien debe motivar al alumno.
En cuanto a la frase «Lo que define si una persona puede hacer ciencia o no es si esa persona cree que puede hacerlo o no» desde mi punto de vista es totalmente cierta. Sobre todo en adolescentes, es importantísimo que tanto los profesores y los padres eduquen a los niño aportándoles confianza en sí mismos, apoyándoles en sus conocimientos. Todo el mundo puede hacer ciencia, a una persona le puede llevar más o menos tiempo que a otra aprender algo pero con ganas, esfuerzo y creer en uno mismo se puede conseguir. 
