Resumen del libro:
Mapas de experto Tridimensionales. 
El libro que se ha propuesto titulado Mapas de Experto Tridimensionales se puede dividir en tres grandes bloques: una primera parte teórica, una parte aplicada y para finalizar la empírica. A lo largo de los diez capítulos, se explica paso a paso la elaboración de forma correcta de los mapas conceptuales, herramienta de gran interés para el alumnado y profesores de cualquier ámbito educativo y cuya principal finalidad y contribución es mejorar la calidad del aprendizaje en la educación secundaria.
Los aspectos teóricos de la elaboración de los mapas conceptuales se describen a lo largo del primer bloque. En este sentido, se desarrolla el modelo de la teoría de la elaboración de Reigeluth y Stein como punto de partida y su adaptación para la enseñanza de física. Además, se detalla la importancia del contenido organizador y los conocimientos previos a la hora de estructurar el aprendizaje del alumno. Posteriormente se habla acerca de los fenómenos físicos como contenidos organizadores para elaborar mapas conceptuales. En general, se practica un amplio barrido de estrategias para crear estos mapas y poder hacerle llegar los conocimientos a los alumnos y evitar preconcepciones. Tanto el profesor como los alumnos deben de interactuar en las clases y utilizar el modelo de aprendizaje significativo que permite una mejor asimilación de conceptos. En este libro se describe una de las armas más poderosas para fomentar este tipo de cuestiones didácticas, los mapas conceptuales.
Tras la explicación de la teoría de los mismos se presenta en una segunda sección la elaboración de un mapa conceptual paso a paso. Para realizar un mapa de experto, las investigaciones didácticas proponen el modelo tridimensional. En el presente libro se pretende fomentar el aprender a aprender y la mejor forma de llevar a cabo este proceso es mediante dichos mapas en tres dimensiones.
[bookmark: _GoBack]Desde mi punto de vista, el libro se plantea como una herramienta indispensable para el docente de educación secundaria y superior. Se plantean los mapas conceptuales no solo como una estrategia de aprendizaje significativo, sino como una forma efectiva de evitar las preconcepciones, aumentando la calidad del docente y del aprendizaje en las aulas.
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