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Carl Wieman: «La enseñanza de ciencia en la Universidad es realmente medieval»



Comentario


En esta entrevista al físico Carl Wieman, ganador del premio Nobel de física en 2001, se nos presenta la investigación más reciente a la que se está dedicando que no es otra que mejorar la forma en la que se enseña ciencia. Tocan varios temas, entre ellos por qué pese que se ha demostrado que hay maneras de enseñar ciencia que impliquen y motiven más a los alumnos los docentes siguen aferrados a sus viejos métodos.

Sin embargo, Wieman asegura que una vez que los docentes dejan a un lado sus reticencias e incorporan a su forma de enseñar estos nuevos métodos ninguno vuelve a la forma anterior que tenían de dar clase pues reconocen que es más satisfactorio y sus estudiantes están mucho más implicados.

Personalmente, lo que más me ha impactado del artículo es como Wieman dice que se preocupa mucho por difundir el pensamiento científico y enseñar ciencia a gente que no va a llegar a ser científica porque lo considera un deber social, ya que nuestra sociedad debe tomar muchas decisiones difíciles y muy técnicas (como por ejemplo el calentamiento global). 
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