Resumen del Capítulo I. La teoría de elaboración de Reigeluth y Stein. Una propuesta de modificación.

Este capítulo comienza con la exposición de las diferentes leyes educativas que fueron surgiendo en el ámbito de la Psicología de la Instrucción a la Reforma Educativa. En un principio se dividieron en dos corrientes la del análisis interno del contenido encabezada por Ausubel y la del análisis de las habilidades básicas que debe saber el alumno encabezada por Gagné.

Ausubel, en su teoría del aprendizaje significativo exponía que para que la estructura psicológica del alumno alcanzase la estructura lógica del contenido se debía partir de un concepto general hacia un concepto más específico. Mientras tanto, Gagné mantenía en su jerarquía del aprendizaje que alumno debe partir de las habilidades más simples hacia las habilidades o estrategias más complejas.

Las dos teorías tenían desventajas, ya que la de Ausubel resultaba excesivamente enfocada a la teoría (conceptual) y la de Gagné solo resultaba útil en el aprendizaje de contenidos procedimentales.

Reigeluth y Stein con su teoría de la elaboración desarrollan un modelo que abarcase ambos tipos de conceptos siendo válida en todos los casos. Rompen la disyuntiva de aprender de lo general a lo específico o de lo simple a lo complejo proponiendo un aprendizaje que combine ambas ganando tanto concreción como recursos de mayor complejidad. 
¿Cómo sería la propuesta de diseño en la teoría de la elaboración?
En esta teoría se introduce el epítome como la base sobre la que se explicarán los contenidos sean tanto conceptuales como procedimentales. El epítome es una imagen panorámica que se le debe dar al alumno de los contenidos sobre los que se va a trabajar, siendo estos de carácter general y conocidos previamente por los alumnos. Debe estar estructurado en torno a un contenido organizador y ser de aplicación lo más práctica posible para que el alumno los asimile mejor.
Los contenidos después son retenidos por los alumnos según diferentes procesos:

· Proceso de subordinación entre las ideas ya existentes hacia otras más particulares. Pueden ser derivativas (no modifican a la idea ya existente) o correlativa (pueden modificar los atributos nucleares de la idea existente). De esta forma las ideas quedan articuladas de forma lógica.
· Procesos y estructuras de conocimiento supraordinado. Se trata del proceso que genera relaciones que permiten la integración de varias ideas ya existentes en el alumno bajo una idea más inclusiva.
· Procesos y estructuras de conocimiento coordinado. En este caso, los conceptos no guardan una relación de subordinación o supraordinación sino que son del mismo nivel de inclusión. Aplicando relaciones sustanciales entre los conceptos conocidos del mismo nivel y un fenómeno nuevo se podría generar un concepto nuevo, similar en estructura a los conocidos. Un ejemplo es la utilización de diferencia de potencial de campo, resistencia y flujo que puede ser utilizado tanto para explicar el flujo de un líquido como la corriente eléctrica.
· Procesos de aprendizaje experimental. Esencial para la teoría de la elaboración para establecer una relación entre las nuevas ideas y la base de datos experienciales del alumno. Las dos estrategias principales son:
· La generalidad a partir de un ejemplo aislado. Cuanto más conocido por el alumno más efectivo.

· El aumento de ejemplos específicos relacionados con un concepto.

Los ejes de estrategia por tanto de la teoría de la elaboración son:

· Trabajar de lo general a lo detallado y de lo simple a lo complejo
Tiene las ventajas de formar estructuras cognitivas más sólidas, crear contextos más significativos mejorando la motivación y transferencia y proveer al estudiante de la facultad de control sobre la selección y secuenciación del contenido.

· Trabajar de lo concreto a lo abstracto

Desde contenidos experienciales percibibles por el alumno hacia contenidos abstractos como fórmulas o explicaciones de fenómenos no observables por el alumno.

· La ejemplificación (ejemplos, analogías y disgresiones)

· Las recapitulaciones (resúmenes y síntesis)

El contenido organizador y prerrequisitos de aprendizaje
Reigeluth considera los prerrequisitos a los conocimientos previos y estrategias, pertinentes del tema que se estudia, que deben ser activados o proporcionados al alumno por el profesor para que el aprendizaje sea efectivo. Cada uno de estos elementos necesarios para el estudio de un tema concreto se consideran componentes críticos y será el punto de referencia para planificar el aprendizaje. El contenido organizador será la secuencia de contenidos que se seguirá para el aprendizaje significativo partiendo de estos prerrequisitos.
Reigeluth además desarrolla que es importante para el docente analizar el tipo de contenido que se va a dar, si se trata de contenidos de tipo procedimental, principios o listados de contenidos conceptuales, para que no solo consideremos como prerrequisitos a los conocimientos conceptuales previos sino también a las estrategias.

En contenido procedimental se debe desglosar cada operación básica a dominar. En principios, como la Ley de Newton, se debe trabajar en relaciones causa-efecto y en la deducción teórica del propio principio. En contenido conceptual se debe trabajar en escribir los atributos esenciales del concepto y sus partes.

Propuesta de modificación para la enseñanza de la física

En este capítulo se propone la utilización de los fenómenos físicos como contenidos organizadores. Primeramente, se desliga al fenómeno de acepciones como principio, hecho o actividad. Se afirma al fenómeno como el eje vertebrador de la enseñanza de la física, como contenido organizador ya que se considera como el más apropiado cuando se aplica la teoría de la elaboración. Como justificaciones se tiene:

1. La observación de la realidad es el punto de partida fundamental en la generación de teorías científicas. Es esencial que el alumno desarrolle su estructura psicológica vinculando fenómenos observables y su análisis a los contenidos de Física.

2. La necesidad psicológica humana de desarrollar relaciones causales. En muchas ocasiones al no verse cubierta esta necesidad, el alumno busca sus propias experiencias para relacionarlas entre ellas, aunque no siempre de forma correcta dando lugar a preconcepciones.

3. La utilización de fenómenos como eje didáctico es interesante, desde el punto de vista pedagógico, ya que permite la utilización de estrategias de aprendizaje experiencial y por descubrimiento.

Finalmente, el capítulo termina con un cuadro resumen sobre las fases de diseño que se deberían seguir para el uso de los profesores de Física de Educación Secundaria.
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1°. Representacién de la estructura l6gica de la materia (Mapas de experto)

2°. Seleccion de los contenidos de los diferentes niveles de elaboracién

3°. Disefio de actividades de deteccién de teorfas implicitas

4°. Diseno del primer nivel de elaboracién

4.1. Confeccién del epitome del ler nivel de elaboracién: disefio y activ.

4.2. Disenio de actividades de desarrollo de los contenidos del primer nivel
de elaboracién

4.3. Epitome ampliado

4.4. Diseno de actividades de evaluacién

. Disefo del segundo nivel de elaboracién

5.1. Confeccion del epitome del 2° nivel de elaboracién: disefio y activ.

5.2. Diserio de actividades de desarrollo de los contenidos del segundo nivel de
elaboracién

5.3. Epitome ampliado

5.4. Disefio de actividades de evaluacién

°. Disenio del tercer nivel de elaboracidon

6.1. Confeccion del epitome del 3er nivel de elaboracién: disefio y activ.

6.2. Disefio de actividades de desarrollo de los contenidos del tercer nivel
de elaboracion

6.3. Epitome ampliado

6.4. Disefio de actividades de evaluacion





