IDEAS DE LOS PROFESORES SOBRE LA NATURALEZA DE LA ENSEÑANZA Y DEL APRENDIZAJE.

	En la última década las tendencias pedagógicas constructivistas han ido cobrando mayor importancia en los sistemas educativos. El constructivismo, apoyado en el aprendizaje significativo, busca que los estudiantes se comporten como participantes activos, en vez de considerarlos como recipientes vacíos que se deben llenar con conocimientos. Así el profesor deja de ser un transmisor de conocimiento, y su función es la de ayudar al alumno a asentar los conceptos.

Esta tendencia no obedece a una moda pedagógica, sino que se apoya en investigaciones científicas y en los resultados académicos del constructivismo frente a la transmisión directa.

[bookmark: _GoBack]Sabiendo que la calidad de la enseñanza es fundamental para el aprendizaje de los estudiantes, podemos entender la importancia que tiene la implantación de una corriente pedagógica tan alabada como es el constructivismo. En el Gráfico D6.2 se compara la implantación del enfoque constructivista frente a la transmisión directa. España aparece en la parte derecha, justo después de Portugal y con unos datos muy reñidos. Sería interesante comprobar si los datos han mejorado en los últimos diez años y ver si finalmente la implantación del aprendizaje significativo ha calado en el profesorado.
