IDEAS DE LOS PROFESORES SOBRE LA NATURALEZA DE LA ENSEÑANZA Y DEL APRENDIZAJE.
El artículo de referencia alude a dos posibles formas de enseñanza:
1. TRANSMISIÓN DIRECTA.
En esta forma el docente comunica sus conocimientos de una manera directa y completa, resolviendo los problemas y dudas que surgen.
2. CONSTRUCTIVISTA.
En esta ocasión el profesor intenta hacer que los alumnos interaccionen con él, de manera que se procura que aprendan a aprender.

Por la experiencia que tengo, tanto a nivel docente como padre, es preferible a todos los niveles conseguir que tus alumnos/hijos sepan resolver problemas de manera autónoma. Es llamativo a nivel padre como la mayoría de padres que conozco resuelven las tareas de sus hijos, arguyendo que así los niños no pierden el hilo. Pero eso conlleva dos cosas, por una la responsabilidad que se atribuyen de trabajar a diario con los hijos y por otra no dejar que los hijos aprendan a resolver sus propios problemas.
Si bien es cierto que en determinadas materias solo se puede recurrir a la Transmisión Directa, también es cierto que si esa transmisión se hace de manera original y llamativa quedará grabada en su memoria con mayor facilidad.
[bookmark: _GoBack]Resumiendo, soy un defensor del constructivismo. Creo que este método forma a personas autónomas, en lugar de autómatas.
