Artículo: Maestros sin autoridad
Fecha: 29 Septiembre 2019
Este artículo explica que para poder ser maestro y poder trasmitir conocimientos  antes hay que crear que los alumnos te admiren y respeten y se reconozca la autoridad como maestro.
Dice que no existe educación posible sin la existencia de autoridad y que si no hay maestros con autoridad la educación se ve aparcada, o incluso, impedida. Pero para que ellos vean al maestro como una autoridad primero tienen que tener claro quien es la primera autoridad: los padres. Ya que ellos serán los que cimienten la educación de sus hijos.
Comentario: Yo opino que es importante que un maestro muestre autoridad frente a los alumnos pero pienso que hay otras cosas también importantes como ganarte a los alumnos y que no te vean como su jefe o enemigo sino como alguien agradable que les enseña conocimientos de forma divertida. Intentar averiguar los gustos de los niños o adolescentes, lo que se lleva entre ellos y así ellos se sentirán más cercanos a ti, les llamarás más la atención hablar contigo y prestarán más atención a la hora de dar la clase.
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