Explicación de la imagen que se observa con un doble espejo parabólico 
Se colocan dos espejos parabólicos con el mismo radio de curvatura enfrentados formando un platillo. El espejo superior tiene una apertura en el centro (foco del espejo inferior) y colocamos un objeto, en este caso un escarabajo, en el centro del espejo de abajo, que es el foco del espejo parabólico superior.
Una vez se introduce el objeto, observamos que se ve el escarabajo en la abertura del espejo de arriba y además que la imagen de este objeto está invertida. 
¿Por qué pasa esto? 
Los rayos de luz que entran por el orificio superior se reflejan con un ángulo de reflexión diferente al de incidencia. Los rayos que chocan con el objeto inciden sobre el espejo parabólico superior, que a su vez se reflejan en el espejo parabólico inferior.
De esta forma, en la abertura de la parte superior, situada a la altura del foco del espejo inferior se formará una imagen producto de los rayos que emite la luz del objeto situado en el espejo inferior (en el foco del espejo superior).
La forma de reflexión de los rayos que emite el objeto hace que la imagen que producen en la apertura confunda al cerebro humano, haciéndole situar el objeto en la parte superior del objeto de forma invertida.
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&je optico, se Vuelven a reflejar y salen por el foco del espejo inferior,

donde esté la apertura. Este proceso tiene lugar para todos los
puntos del objeto, generandose al final una imagen invertida que serd
la que veremos. Una vez llegan todos los rayos a sus focos
correspondientes del espejo inferior, divergen y llegan a nuestros
ojos. El cerebro interpreta que estos rayos divergentes surgen
precisamente de estos focos, creyendo asi que el escarabajo se
encuentra en esta apertura provocdndonos la sensacion de que
podemos tocarlo.
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